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Câu1: (2,0  điểm). 


Cho phản ứng oxi hóa ion I- bằng hipoclorit ClO- trong môi trường kiềm diễn ra như sau:




ClO-   +    I-  (   Cl-   +  IO-  

(1)

Số liệu thực nghiệm tại 250C  và động học phản ứng này như sau:    

	TN
	[ClO-]0 (M)
	[I-]0 (M)
	[OH-]0 (M)
	tốc độ tạo thành Cl- (mol.l-1.s-1)

	1
	0,05
	0,05
	0,05
	5,0.10-6

	2
	0,02
	0,01
	0,05
	4,0.10-7

	3
	0,05
	0,01
	0,02
	2,5.10-6

	4
	0,10
	0,02
	0,10
	2,0.10-6



1. Xác định phương trình tốc độ của phản ứng và bậc của phản ứng.


2. Xác định hằng số tốc độ của phản ứng.


3. Người ta giả thiết rằng, phản ứng trên xảy ra theo cơ chế sau:




ClO-  +  H2O   (    HClO   +  OH-
cân bằng nhanh, K1



I-    +   HClO  (    HIO  +  Cl-
hằng số tốc độ k2



OH-  +  HIO   (     H2O  +  IO-
cân bằng nhanh,  K2 


Chứng minh rằng, cơ chế trên phù hợp với các kết quả thực nghiệm.

Câu 2: (2,0 điểm) 

Đánh giá khả năng hòa tan của CuS trong các dung dịch:


a) dung dịch HCl đặc.
         
b) dung dịch KCN
c) dung dịch HNO3 loãng, nóng.

Cho biết: pKs của CuS là 35,2; hằng số tạo phức CuCl42- là lg( = 5,62; Cu(CN)43- là lg( = 30,29;

E0 của S, H+/H2S = 0,14V;  NO3-,H+/NO = 0,96V; Cu2+/Cu+ = 0,153V;  (CN)2, H+/HCN = 0,37V



pKa của HCN là 9,35. H2S có pKa1 = 7,00 ;  pKa2 = 12,99 ;  pKw = 14

Câu 3 : (2,0 điểm) 
         Pin điện hóa A tạo  bởi 2 cặp oxi hóa - khử CrO42-/ CrO2- và MnO4-/ MnO(OH)2  . 

Pin điện hóa B, khi hoạt động có phản ứng xảy ra là:
H3AsO4   +   NH3   →  
[image: image1.wmf]24
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1. Hãy thiết lập sơ đồ pin A và pin B .

2. Tính hằng số cân bằng của phản ứng xảy ra trong pin A.

3.Tính E của pin A khi nồng độ của ion CrO42- là 0,010M; CrO2- là 0,030M; MnO4- là 0,200M. 

4. Tính thế của từng điện cực trong pin B khi hệ đạt đến trạng thái cân bằng. 

biết 
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Câu 4 : (2,0 điểm)

       Hợp chất vô cơ A trong thành phần chỉ gồm 3 nguyên tố. Trong A có %m O bằng 21,4765(%). Khi sục khí CO2 vào dung dịch của A trong nước thu được axit B. Chất B bị phân tích bởi ánh sáng thu được chất C. Chất C khi phản ứng với dung dịch AgNO3 thu được kết tủa D. Chất D không tan vào dung dịch HNO3 nhưng tan được vào dung dịch NH3. Khi cho dung dịch của A phản ứng với dung dịch FeCl2 thu được kết tủa E còn khi cho dung dịch của A phản ứng với H2O2 thu được khí F

 Xác định công thức phân tử của các chất và viết các phương trình phản ứng xảy ra.

Câu 5 (2,0 điểm)


Cho sơ đồ biến hóa sau:
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a. Viết các phương trình phản ứng trong sơ đồ trên.

b. Nêu cơ chế phản ứng từ C ( D và D ( PhCOCH=CH2.

Câu 6 (2,0 điểm)


Cho các chất sau:
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a. So sánh (có giải thích) tính bazơ của C, D, E, F.

b. Chỉ rõ đặc điểm cấu trúc của hợp chất E cho thấy E là chất thơm. So sánh khả năng phản ứng thế electrophin của E với benzen và cho biết vị trí phản ứng ưu tiên ở E.

c. So sánh nhiệt độ sôi của dãy hợp chất trên.

Câu 7 (2,0 điểm)


Hợp chất A, C5H10O4 quang hoạt, tác dụng với anhidrit axetic cho điaxetat, nhưng không cho phản ứng tráng bạc. Khi A tác dụng với axit loãng sẽ nhận được metanol và B, C4H8O4. B quang hoạt, khử được Ag(NH3)2+ và tạo thành triaxetat khi tác dụng với anhidrit axetic. Khử hóa B thu được C, C4H10O4 không quang hoạt. Oxi hóa nhẹ nhàng B được axit D, C4H8O5. Xử lí amit của D bằng dung dịch NaClO loãng được D-glixerandehit, C3H6O3. Xác định cấu trúc lập thể của A, B, C, D.

Câu 8 (2,0 điểm)


Các parafin hoặc olefin A, B, C là những chất khí ở đktc. Hỗn hợp X chứa A, B, C trong đó 2 chất có số mol bằng nhau. Trong một bình kín dung tích không đổi 11,2 (l) chứa oxi ở 00C và 0,6 atm. Sau khi bơm m (g) hỗn hợp X vào bình, áp suất trong bình đạt tới 0,88 atm và nhiệt độ bình lên tới 27,30C. Bật tia lửa điện để đốt cháy hết các hidrocacbon và giữ nhiệt độ bình ở 136,50C, áp suất trong bình lúc này là p. Cho tất cả các sản phẩm cháy lần lượt qua ống 1 đựng P2O5 (dư) và ống 2 đựng KOH (rắn, dư) thấy khối lượng ống 1 tăng 4,14 gam và ống 2 tăng 6,16 gam.

1. Tính áp suất p.

2. Xác định CTPT, CTCT chính xác của A, B, C. Biết rằng nếu lấy tất cả olefin trong 22,4 dm3 hỗn hợp X ở 00C, 2atm đem trùng hợp thì không thể nào thu được quá 0,5 gam polime.

Câu 9: (2,0 điểm) 
             Cho cân bằng sau : A(k) + B(k)  
[image: image11.wmf]D (k)  +  H (k)       ∆H< 0
tại 4000C hằng số cân bằng của phản ứng là K = 0,25.

Người ta cho vào một bình kín dung tich không đổi a mol A và a mol B. nung bình đến 400oC để phản ứng đạt đến cân bằng. Tại thời điểm cân bằng áp suất của  bình là 1 bar.        

a/ Cho biết cân bằng chuyển dịch theo chiều nào khi tăng áp suất của hệ bằng cách nén hỗn hợp phản ứng?

b/ Khi tăng nhiệt độ của hệ cân bằng chuyển dịch theo chiều nào?

c/ Tính áp suất riêng phần của mỗi khí trong bình tại thời điểm cân bằng.

Câu 10: (2,0 điểm) 
 Nhúng kẽm kim loại vào dung dịch HNO3 0,10 M. Khi đó trong dung dịch xảy ra phản ứng :

Zn + NO3- + H+  ( Zn2+ + NH4+ + H2O     (1).

    Cho biết: E0 của  NO-3/NH3, OH- = -0,12V;  Eo của Zn2+/Zn = -0,763V; 

pKa (NH+4) = 9,24; pKw =14


a)  Tính hằng số cân bằng của phản ứng (1).


b)  Sau khi phản ứng (1) xảy ra, người ta thêm dần dung dịch NH3 vào hỗn hợp thu được tới nồng độ  0,2 M (coi thể tích dung dịch không thay đổi khi thêm  NH3). Hãy tính pH của hệ. 

Cho biết:     Zn2+ +  4 NH3     (     Zn(NH3)42+      ;    lg( = 8,89.
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	Câu
	ĐÁP ÁN
	ĐIỂM

	Câu 1:


	
1.  Phương trình tốc độ phản ứng:   vpư  =  kpư. [ClO-]. [I-]. [OH-]-1.



Bậc của phản ứng = 1  + 1  - 1 =  1


2.  Thay vào thí nghiệm 1 ta có:



vpư  = vCl-  = 5,0.10-6  =  kpư. 0,05.0,05.0,05-1  =>   kpư  =  10-4 s-1.


3.  
vpư  = vCl-  =  k2. [I-].[HClO]



[HClO]  =  K1. [ClO-]. [OH-]-1 



vpư  = k2. K1. [I-].[ClO-]. [OH-]-1
	0,75 đ

0,5 đ

0,75 đ

	Câu 2:
	a) Các quá trình:



CuS  (  Cu2+   +  S2-

Ks



S2-  +  2H+ (  H2S


(Ka1.Ka2)-1 



Cu2+  + 4Cl-  (  CuCl42-

(
Phản ứng hòa tan:


CuS  +  4H+  +  4Cl-  (  CuCl42-   +  H2S    
K  = Ks. (Ka1.Ka2)-1. ( = 10-9,59 

                                                                                                                           rất nhỏ.



Sự hòa tan CuS trong dung dịch HCl đặc là không đáng kể.

b) Các quá trình:



CuS  (  Cu2+   +  S2-



Ks



Cu+  + 4CN-  (  Cu(CN)43-


(


Cu2+  +  e  (  Cu+


(3)
K3  =  100,153/0,0592  =  102,58 



(CN)2  + 2H+  +  2e (  2HCN
(4)
K4  =  1012,5


HCN  (  H+   +  CN-



Ka  = 10-9,35 

Phản ứng hòa tan:



2CuS  +  10CN-  (  2Cu(CN)43-   +  (CN)2  +  2S2- 

K = 101,52 


Vậy CuS tan được trong dung dịch KCN. Khi nồng độ KCN càng lớn, độ tan càng lớn.

c)   CuS  (  Cu2+   +  S2-


Ks


      S2-  +  2H+ (  H2S


(Ka1.Ka2)-1 

      H2S  (  S   +  2H+   + 2e


K3 = 10-2.0,14/0,0592 = 10-4,73 

      NO3-  +   4H+  +  3e  (  NO  +  2H2O
K4 = 103.0,96/0,0592 = 10 48,6 

Phản ứng hòa tan:


3CuS   +  2NO3-  +  8H+  (  3Cu2+  +  3S  +  2NO  +  4H2O

K = 1037,38 


K rất lớn do đó CuS tan tốt trong dung dịch HNO3 loãng, nóng.
	0,5 đ

1,0 đ

0,5 đ

	Câu 3:


	1. Lập pin

a.Xét cặp CrO42-/ Cr(OH)3       

   CrO42-  +  4H2O   + 3e   [image: image12.emf]

       Cr(OH)3  + 5OH‑   
[image: image13.wmf]1
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   Cr(OH)3       [image: image14.emf]

          CrO2- +  H+  + H2O        K = 10-14
   H+   +  OH-           [image: image15.emf]

           H2O                   Kw-1 = 1014
  CrO42- +  2H2O  +  3e     [image: image16.emf]

     CrO2- +  4OH-       
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Eo CrO42-/ CrO2- =  Eo CrO42-/ Cr(OH)3 = - 0,18V < Eo MnO4-/ MnO(OH)2 nên có sơ đồ pin: 

                (-)Pt | CrO42-, CrO2-, OH-  ||  MnO4-, H+, MnO(OH)2 | Pt (+)    

b.Phản ứng xảy ra trong pin được tổ hợp từ các cân bằng sau:


              H3AsO4     
[image: image18.wmf]¾¾®
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  H+  + 
[image: image19.wmf]-
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              NH3  +  H+  
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              H3AsO4   +   NH3  
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Như vậy các cân bằng trên đều liên quan đến quá trình cho - nhận H+, do đó có thể chọn điện cực hiđro để thiết lập pin. Vì giá trị thế của điện cực hiđro (
[image: image26.wmf]+
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nên điện cực platin nhúng trong dung dịch H3AsO4 (có [H+] lớn hơn) có thế dương hơn, sẽ là catot. Ngược lại điện cực platin nhúng trong dung dịch NH3 sẽ là anot. Vậy ta có sơ đồ pin:

               (-)       Pt(H2) │  NH3(aq)  ║   H3AsO4(aq) │ Pt (H2)          (+)

              
[image: image28.wmf]2
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  2. Tính K của phản ứng xảy ra trong pin A

       MnO4-   +  4H+ + 3e        
[image: image30.wmf]¾¾®
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  MnO(OH)2   +  H2O   K1   = 103.1,695/0,0592

       CrO2-  +  4OH-    
[image: image31.wmf]¾¾®
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 CrO42-   +   2H2O  +  3e     K2-1 = (103.(-0,18)/0,0592)-1

      4 |  H2O               
[image: image32.wmf]¾¾®
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     H+  +  OH-                        Kw = 10-14

MnO4-  + CrO2-+ H2O  
[image: image33.wmf]¾¾®
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 MnO(OH)2  + CrO42-   K = K1.K2-1.(Kw)4  = 1039
3.Tính Epin (A): 


Epin(A) = Eopin   +  
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Tính Eopin  dựa vào K phản ứng ta có Eopin = 
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Epin (A) = 0,77 +  
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4. Khi hệ đạt trạng thái cân bằng thì thế của 2 điện cực bằng nhau: Ec = Ea
               H3AsO4   +   NH3  
[image: image39.wmf]¾¾®
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Hệ thu được gồm: 
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 0,010 M; 
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 0,010 M; H3AsO4 0,015 M. Do sự phân li của 
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và của nước không đáng kể, do đó pH của hệ được tính theo cân bằng:   


H3AsO4  [image: image45.emf]

  H+  + 
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 Ea = Ec = 
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- 0,136 (V)
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	Câu 4:


	Axit B được tạo ra khi cho khí CO2 phản ứng với dung dịch của A, B bị phân huỷ bởi ánh sáng tạo C , chất C phản ứng với AgNO3 tạo kết tủa D, kết tủa này không tan trong HNO3 vậy D là AgCl, chất C phải là HCl  ,do vậy axit B phải là HClO nên A phải là muối ClO- .Gọi công thức của A là M(ClO)x ,theo đầu bài ta có

 %mO = 
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 Vậy A là NaClO
 Cho dung dịch NaClO phản ứng với FeCl2  tạo được két tủa E vậy E phải là: Fe(OH)​​3  ,còn khi cho A phản ứng với dung dịch H2O2 thì F tạo thành là O​2   

Các phương trình phản ứng xảy ra là:

        NaClO   +    H2O +   CO2   - >  NaHCO3 +     HClO

       2 HClO   - >  2  HCl + O2
       HCl      +  AgNO3  -- >     HNO3  +  AgCl

      AgCl     + 2 NH3     -- >    [Ag(NH3)2]Cl

      3 NaClO +  6  FeCl2  +  3 H2O   -- > 3 NaCl  +4 FeCl3 + 2 Fe(OH)3
      NaClO   + H2O2      -- >   NaCl  +  O2 +  H2O
	0,5 đ

0,5 đ

1,0 đ

	Câu 5
	a. Các phương trình phản ứng: 
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	b. Cơ chế phản ứng từ C ( D: AN
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Cơ chế phản ứng tách: cơ chế E1
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	Câu 6
	a, Tính bazơ
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Giải thích:
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	b. Các cấu trúc cộng hưởng của pyridin:
                    
[image: image77.emf]N

N


- Các nguyên tử C và N đều ở trạng thái lai hóa sp2 và các liên kết ( (C-C, C- N) nằm trên cùng 1 mặt phẳng ( phân tử phẳng

- Nguyên tử N có 3AO – sp2 tạo liên kết ( với 2 nguyên tử C còn AO lai hóa thứ 3 chứa cặp e tự do. AO – p nguyên chất chứa 1e độc thân nằm thẳng góc với mặt phẳng khung ( tạo đám mây e duy nhất với các AO – p của 5 nguyên tử C. 

                                    
[image: image78.emf]N


- Pyridin có hệ e liên hợp kín, chứa 6e-( thỏa mãn công thức Huckel: (4n+2)

( pyridin là hợp chất thơm

Khả năng thế electrophin của pyridin kém hơn nhiều so với benzen do nguyên tử N có độ âm điện lớn hơn C gây hiệu ứng –I làm giảm mật độ e trong vòng thơm. Mặt khác trong môi trường axit pyridin bị proton hóa nên sự tấn công của electrophin vào vòng xảy ra khó khăn.
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 Sự phân cực của liên kết C – N làm phân bố lại mật độ e trong hệ liên hợp dẫn đến sự phân bố lại điện tích. 

                                   
[image: image80.emf]N


- Tác nhân E ưu tiên tấn công vào vị trí ( (C3, C5)
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	c, Nhiệt độ sôi:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image83.wmf]0
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- Giải thích:

+ C, D có liên kết hidro liên phân tử, mômen lưỡng cực của D lớn hơn C do sự có mặt của dị tử thứ 2 trong vòng.

+ (E) < (F) do mômen lưỡng cực của F > E

+ (A) < (B) do khối lượng phân tử của B > A

+ (B) < (E) do nguyên tử N có độ âm điện lớn hơn S nên liên kết C-N phân cực mạnh hơn liên kết C-S dẫn đến mômen lưỡng cực của E > B
	0,25 đ

0,5 đ

	Câu 7
	Khi xử lý amit với NaClO:

        R – CONH2 
[image: image84.wmf]NaClO

¾¾¾®

RNH2
    (phản ứng thoái biến Hopmam)

- Với amit của D, C3H7O3 CONH2 xử lý cho glixerandehit ( nhóm amit tạo thành đầu tiên sẽ bị thủy phân.
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                              D 
[image: image86.wmf][O]
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 B
[image: image87.wmf][H]
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C

B khử được  Ag(NH3)+, oxi hóa B tạo ra axit D ( B chứa nhóm –CHO

B tác dụng với (CH3CO)2O ( triaxetat ( B có 3 nhóm –OH 

C không quang hoạt ( nhóm –OH  ở 2C* phải cùng phía

( CTCT:
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( A chứa liên kết “axetal”. A là metyl glicozit

A, B có cấu hình là:
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Hoặc: 
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	Câu 8
	Cho spc qua 1 ống: P2O5 + 3H2O ( 2H3PO4
mống 1 tăng =  4,14 (g) = 
[image: image92.wmf]2

HO

m


( 
[image: image93.wmf]2

HO

n

 = 0,23 (mol)

Ống 2: 2KOH + CO2 ( K2CO3 + H2O

mống 2 tăng = 
[image: image94.wmf]2

CO

m

( 
[image: image95.wmf]2

CO

n

= 0,14 mol


[image: image96.wmf]2

O

n

ban đầu = 
[image: image97.wmf]11,2.0,6

0,082.273

 = 0,3 (mol)

Đốt cháy X: áp dụng định luật bảo toàn nguyên tố oxi:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image101.wmf]2

HO

n

 = 0, 255 (mol)

( 
[image: image102.wmf]2

O

n

dư = 0,3 – 0,255 = 0,045 (mol)

Sau phản ứng: nkhí = 
[image: image103.wmf]2

O

n

dư + 
[image: image104.wmf]2

CO

n

+ 
[image: image105.wmf]2

HO

n

= 0,415 (mol)

(   p = 
[image: image106.wmf]nRT0,415.0,082.(136,5+273)

 = 

V11,2


( p = 1,244(atm)
	0,25 đ

0,5 đ

	
	2. Áp dụng định luật bảo toàn nguyên tố:

                 nC(X) = 
[image: image107.wmf]2

CO

n

= 0,14 mol

                nH(X) = 2
[image: image108.wmf]2

HO

n

= 0,46 mol

Bảo toàn khối lượng: 

                mX = mC + mH = 0,14.12 + 0,46 = 2,14 (g)

( 
[image: image109.wmf]X

2,14

M =  = 21,4

0,1


( 1 chất trong X có KLPT < 21,4

 ( chất đó chỉ có thể là CH4
Khi đốt cháy anken: 
[image: image110.wmf]2

CO

n

= 
[image: image111.wmf]2

HO

n


Khi đốt cháy ankan: nankan = 
[image: image112.wmf]2

HO

n

- 
[image: image113.wmf]2

CO

n


Vậy khi đốt cháy hỗn hợp X:

nankan trong X = 
[image: image114.wmf]2

HO

n

- 
[image: image115.wmf]2

CO

n

= 0,09 (mol)

nanken trong X = 0,1 – 0,09 = 0,01 (mol)

( % số mol của anken trong X = 
[image: image116.wmf]0,01

.100%

0,1

 = 10%

· TH1: Hỗn hợp X gồm CH4 và 2 olefin: 
[image: image117.wmf]n2n

CH


( 2 olefin có số mol bằng nhau

( 
[image: image118.wmf]2

CO

n

 = 0,09 + 0,01. 
[image: image119.wmf]n

 = 0,14 (mol )   ( 
[image: image120.wmf]n

 =5 (loại). Vì các chất ở thể khí ở đktc nên có số nguyên tử C ≤ 4

· TH2: Hỗn hợp X gồm CH4 (A), ankan: CmH2m+2 (B) và anken: CnH2n.(C)

KLPT
MA = 16
MB
MC

số mol
a
b
c

- Nếu a = b = 0,09/2 = 0,045 (mol), c = 0,01 mol

( nC = 0,045 + 0,045.m + 0,01.n = 0,14

( 4,5.m + n = 9,5 ( m = 1 và n = 5 (loại)

- Nếu a = c = 0,01 mol ( b = 0,09 – 0,01 = 0,08 (mol)

( nC = 0,01 + 0,08.m + 0,01.n = 0,14

( 8.m + n = 13       (loại)

- Nếu b = c = 0,01 mol ( a = 0,08 (mol)

( m + n = 6

( Các cặp nghiệm thỏa mãn: C4H8 và C2H6 hoặc C3H6 và C3H8 hoặc C4H10 và C2H4.

· Tính khối lượng polime:

Trong 22,4 dm3 X:  nX = 
[image: image121.wmf]22,4.2

273.0,082

 = 2 (mol)

( nanken = 10%.2 = 0,2 (mol)

Khi trùng hợp nếu là C2H4 thì khối lượng polime có thể đạt 0,2.28 = 5,6 (gam); còn C3H6 đạt 8,4 (gam) và C4H8 đạt 11,2 (gam). Theo bài ra khối lượng polime đạt 0,5 gam chứng tỏ olefin phải ở dạng rất khó trùng hợp. Đó chính là but – 2 - en (do án ngữ không gian).

Vậy nghiệm duy nhất là: CH4, CH3-CH3; CH3-CH=CH-CH3.
	0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

	Câu 9:
	      a. Phản ứng có số mol khí bên trái bằng số mol khí bên phải  do vậy khi tăng p của hệ thì cân bằng không chuyển dịch.

b. Phản ứng có ∆H<0 vậy là phản ứng tỏa nhiệt theo chiều thuận, do vậy nếu ta tăng nhiệt độ của hệ thì cân bằng chuyển dịch theo chiều nghịch.

      c.
A(k) +   B(k)  
[image: image122.wmf]         D(k)  +    H(k)             


Ban đầu:
 a
     a


Phản ứng
 x               x          


cân bằng 
a – x
   a – x

      x
           x

Phản ứng có biến thiên số mol khí = 0 nên KP = Kn
Theo định luật tdkl ta có: 




[image: image123.wmf]2
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-
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[image: image124.wmf]1

3

a                                                        

 
Nếu áp suất toàn phần = 1,0 bar  thì: 

=>  p(A) = p(B)  =  1/3 bar;  p(D) = p(H) =  0,5/3 bar.                                                   


	0,5 đ  

0,5 đ

1,0 đ

	Câu 10
	a)   
NO3-  +  6H2O  +  8e   (    NH3   +   9OH-
K1 = 108.(-0,12)/0,0592 = 10-16,2 




H+     +    OH-  (    H2O


Kw-1  =  1014 



NH3        +          H+
(    NH4+


Ka-1  =  10-9,24 





Zn        (    Zn2+    +  2e    K4   =  10-2.(-0,76)/0,0592 =  1025,7  

                       NO3-  +   4Zn   +   10H+ (  4Zn2+   +  NH4+  +  3H2O
K = 10222,2 

K rất lớn => phản ứng xảy ra hoàn toàn.


b)  
NO3-  +   4Zn   +   10H+ (  4Zn2+   +  NH4+  +  3H2O
K = 10222,2
C          0,1

       0,1

          (C     
-0,01                      -0,1       +0,04        +0,01

C
0,09

        0           0,04          0,01         

Zn2+    +    4 NH3
(  
Zn(NH3)42+
;
((1 = 108,89
0,04           0,2                                                   

      

  -             0,04


   0,04


Thành phần giới hạn của hệ:

 NO3(  0,09 M;  NH4+ 0,01M;   NH3 0,04 M;   Zn(NH3)42+ 0,04 M    

Tính thành phần theo hệ đêm:  =>  pH  =  9,84


	1,0 đ

1,0 đ


- Cặp e tự do trên nguyên tử N đã tham gia vào hệ liên hợp trong vòng, do đó nguyên tử N không thể hiện tính bazơ








- Cặp e tự do trên nguyên tử N trong pyridin ở AO-sp2 không tham gia liên hợp vì vậy pyridin thể hiện tính bazơ














- Sự có mặt của dị tử thứ 2 trong vòng ảnh hưởng đến tác dụng nhận e. Do đó tính bazơ của nó yếu hơn pyridin





- Có tính bazơ mạnh nhất do sự giải tỏa điện tích trong axit liên hợp với sự tham gia của 2 nguyên tử N
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